

В диссертационный совет МГУ.052.8
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертации Янь Минце на тему «Обеспечение
устойчивого инновационного развития регионов на основе концепции
«умной специализации» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика, экономика инноваций)»**

В экономическом сообществе осмысление роли науки и инноваций происходит непрерывно. На современном этапе развития роль инноваций неоспорима. Существующая региональная повестка инновационного развития уточняется такими вопросами, как улучшение среды для повышения инновационной активности и стимулирования конкуренции; обеспечения сопряженности и гармонизация мер региональной инновационной политики; увеличения уровня привлекательности инновационной деятельности предприятий и организаций. Также для экономики региона важными являются и вопросы устойчивого развития. И хотя многие признают инновации драйвером своего развития, нестабильность экономических условий часто приводит к невозможности полного вовлечения хозяйствующих субъектов в инновационную деятельность. Концепция «умной специализации» дает на региональном и отраслевом уровне определить перспективные направления развития с точки зрения полного использования инновационного потенциала и инвестирования в значимые инновационные решения. Это обуславливает актуальность представленного исследования.

Объект, предмет и полученные научные результаты соответствуют п. 1.8. «Структура региональной экономики по отраслям и формам собственности. Экономическая специализация регионов», п. 1.16. «Оценка и прогнозирование перспектив развития региональных экономических систем» (региональная экономика) и п. 7.3. «Инновационный потенциал стран, регионов, отраслей и хозяйствующих субъектов» (экономика инноваций) паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Структура диссертационного исследования полностью соответствует поставленным цели и задачам. В работе рассматриваются актуальные вопросы, связанные с определением направлений устойчивого инновационного развития экономики региона, выделением концепции «умной специализации» как

инструмента устойчивого инновационного развития экономики регионов и разработкой методических и практических рекомендаций по моделированию и реализации сценариев устойчивого инновационного развития регионов России с применением концепции «умной специализации».

Сформулированные Янь Минцзе в работе результаты обладают теоретической значимостью в части развития научных положений устойчивого инновационного развития региона (уточнение понятийного аппарата, разработка механизма управления инновационной деятельностью региона с учетом концепции «умной специализации»). Выделенные автором принципы и этапы реализации концепции «умной специализации» на уровне региона формируют основу для дальнейших методических разработок и практических рекомендаций. Необходимо отметить достаточно глубокую проработку степени разработанности темы.

Соискателем проведена всесторонняя и системная исследовательская работа в части формулирования методических рекомендаций по моделированию перспектив устойчивого инновационного развития регионов с учетом концепции «умной специализации». Предложенные методические разработки применены для оценки степени стратегической ориентации регионов на «умную специализацию» и выявлению отраслевых приоритетов устойчивого инновационного развития регионов. Проведенный Янь Минцзе анализ позволил разработать практические инструменты реализации политики устойчивого инновационного развития регионов. Причем предложения затрагивают как действия органов региональной власти, так и действия хозяйствующих субъектов. Предложенная Янь Минцзе идея об использовании концепции «умной специализации» для реализации инновационного потенциала регионов получила реализацию в виде конкретных предложений. Практическую значимость исследования имеет разработанная автором модель рыбопромышленного кластера Приморского края.

Особую ценность представляют положения методического характера – управленческая матрица моделирования устойчивого инновационного развития и реализации концепции «умной специализации» региона (стр.15-16). В ней автор поэтапно описывает совокупность оценочных и управленческих действий региональных органов власти, направленных на обоснование и выбор перспективного вида деятельности для региона (направление «умной специализации»), разработку и реализацию стратегии «умной специализации» региона и реализацию конкретных проектов «умной специализации».

По результатам анализа автореферата можно сделать следующее замечание: стоит уточнить, чем автор обосновывает выбор именно этих регионов

для анализа инновационного развития и определения направлений «кумной специализации».

Отмеченное замечание не носит принципиального характера и не снижает общего впечатления от выполненной работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика инноваций), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а Янь Минцзе заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика, экономика инноваций).

Бурлаков Вячеслав Викторович,
доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры информационных технологий
в государственном управлении
Института технологий управления
ФГБОУ ВО «МИРЭА — Российский технологический университет»

Адрес: 119454, г. Москва, пр-т Вернадского, д. 78,
тел.: +7 (499) 600-80-80 доб. 21172
E-mail: burlakov_v@mirea.ru

Подпись руки Бурлакова В.В.
удостоверяю Ю.О. ДОЛГИЙ

Специалист по
Управления к